



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

中共中央政治局召开会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》《中国共产党巡视工作条例》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月31日电 中共中央政治局1月31日召开会议，审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告》《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》和《中国共产党巡视工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对党的二十大以来全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处的工作给予充分肯定，同意其对2024年的工作安排。会议认为，党的二十大以来，5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党和国家工作全局履职尽责，切实加强党组自身建设，为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献，各方面工作实现了良好开局。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委会领导下，积极主动作为，

在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调，2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，持续抓好党的二

十大战略部署的贯彻落实。要抓好高质量发展这个首要任务，深化改革开放，确保中央经济工作会议确定的重点任务落地落实，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要树牢造福人民的政绩观，增进民生福祉，维护社会公平正义。要统筹高质量发展和高水平安全，坚持底线思维，增强斗争意识，提高斗争本领。要认真履行全面从严治党主体责任，带头贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神，以身作则、率先垂范，把党的自我革命抓具体、抓深入。中央书记

处要强化政治担当，扎实履职尽责，加强自身建设，继续高质量完成好党中央交办的各项任务。

会议指出，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来，全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结合，着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的，取得明显成效。（下转A2版）

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》。

文章强调，自古以来，我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明，铸就了伟大的中华民族。我们党自成立之日起，就高度重视民族问题、民族工作，正确处理民族关系。党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，鲜明提出把铸牢

中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界，党的民族工作取得新的历史性成就。

文章指出，铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，是我们党坚持“两个结合”、着眼“两个大局”，深刻总结国内

外民族工作经验教训，深刻洞察中华民族共同体发展趋势，取得的重大理论和实践成果。

文章指出，党的二十大以后，全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程，党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国，一个民族也不能少。要全面贯彻党的二十大精神，准确把握党的民族工作新的阶段性特征，巩固良好局面，不断加强和改进党的民族工作，扎实推进民族团结进步事业。

文章指出，要立足中华民族悠久历史，加强中华民族共同体理论体系建设。中华民族有

自身独特的历史，解析中华民族的历史，就不能套用西方那一套民族理论。必须立足中华民族悠久历史，把马克思主义民族理论与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑，科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路，用党关于加强和改进民族工作的重要思想统领和指导中华民族共同体理论体系建设。

文章指出，要着眼建设中华民族现代文明，不断构筑中华民族共有精神家园。（下转A2版）

A3

上下游反转
锂电产业链利润分配格局重构

A5

证券监管“长牙带刺”震慑有力
上市公司财务造假保壳无门

A6

基金开年表现分化
首尾业绩相差37%

中央引导地方科技发展
资金管理暂行办法发布

新华社北京1月31日电 为规范中央引导地方科技发展资金管理，提高资金使用效益，推进科技创新，财政部、科技部31日对外发布中央引导地方科技发展资金管理暂行办法。

办法所称引导资金，是指中央财政用于支持和引导地方政府落实国家创新驱动发展战略和科技改革发展政策、优化区域科技创新环境、提升区域科技创新能力、推动区域协调发展的共同财政事权转移支付资金。实施期限根据科技领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案等政策相应进行调整。

根据办法，引导资金支持重大科技任务、区域科技创新体系建设、科技创新基地建设、科技成果转化、自由探索类基础研究。其中支持重大科技任务、区域科技创新体系建设、科技创新基地建设、自由探索类基础研究的资金，鼓励地方综合采用直接补助、后补助、以奖代补等多种投入方式；支持科技成果转化转化的资金，鼓励地方综合采用风险补偿、后补助、创投引导等财政投入方式。

徇私舞弊低价折股、出售
公司、企业资产罪3月起执行

1月31日，最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的补充规定（八）》，根据刑法修正案（十二），将“徇私舞弊低价折股、出售国有资产罪”调整为“徇私舞弊低价折股、出售公司、企业资产罪”，规定自2024年3月1日起施行。

“刑法修正案（十二）”将徇私舞弊低价折股、出售公司、企业资产构成犯罪的对象由“国有资产”扩大至包括其他公司、企业资产在内。鉴于，必须对原罪名“徇私舞弊低价折股、出售国有资产罪”作出调整。最高检法律政策研究室负责人介绍说，“两高”经征求中央相关单位、部分专家学者等意见后，最终研究决定将罪名由“徇私舞弊低价折股、出售国有资产罪”调整为“徇私舞弊低价折股、出售公司、企业资产罪”。这一修改基于强化对民营企业保护的现实需要，将该罪名适用范围从国有公司、企业扩展至包括其他公司、企业在内，能够更好地体现产权平等保护要求。（据新华社电）

逾千家公司去年净利润增超50% 龙头公司业绩亮眼

证券时报记者 陈见南

稳增长政策持续发挥效力，A股上市公司高质量发展态势进一步凸显。据证券时报记者统计，截至1月31日，已有2800多家公司公布了2023年度业绩快报或预告。以预计净利润增幅中值统计，接近55%的公司去年业绩实现增长，逾千家公司净利润增速超50%。

丽江股份预计净利润增幅最高。公司预计全年实现净利润增幅中值为6074.35%；赣能股份、华电国际预计全年净利润同比增幅中值分别为4407.72%、3835.50%，增幅位列第二、第三。

旅游市场迎来快速复苏，丽江股份、三峡旅游等公司去年净利润大增。丽江股份在业绩预告中表示，2023年公司游客接待量明显回升，三条索道共计接待游客612.10万人次，同比增长215.67%。

电力板块方面，得益于燃料价格下降等利好影响，赣能股份、华电国际等公司业绩大增。其中，华电国际预计实现净利润41.5亿元至49.8亿元，较上年同期（重述后）增加40.34亿元到48.64亿元，同比增长3478%到4193%。

消费复苏不仅反映在旅游市场，纺织服装、商贸零售、社会服务、食品饮料等大消费板

块也贡献了较多的业绩大增股。

作为A股市场的压舱石，千亿市值公司业绩表现值得关注。数据显示，最新A股市值在千亿元以上的个股中，有31股披露了2023年业绩快报或预告，其中22股净利润有望实现增长，占比超过七成。京沪高铁预计净利润为108亿元至122亿元，同比扭亏为盈；中国船舶、阳光电源、传音控股等个股去年净利润增速均有望超过100%。

招商银行去年实现归属于股东的净利润超过1466亿元，暂居首位，同比增长6.22%。贵州茅台、中信银行、中国神华等公司净利润均超过500亿元。

作为新经济的代表，两大新能源龙头宁德时代、比亚迪业绩表现亮眼，同比呈现高速增长态势。其中，宁德时代预计2023年度归属于上市公司股东的净利润为425亿元至455亿元，同比增长38.31%至48.07%。（更多报道见A7版）

稳市场稳信心进行时 >>>

领跑万亿赛道 深圳全力打造“低空经济第一城”

编者按：去年底召开的中央经济工作会议强调，要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力。进入新的一年，新质生产力成为热议话题。本报今起推出“新质生产力·产业新观察”系列报道，以一个个颠覆传统、面向前沿的新产业为样本，通过深入调研和实地走访，解码产业成长背后的奥秘，洞察未来发展的趋势，以飨读者。

证券时报记者 周春媚

一场绵延数小时的雨后，被洗净的深圳天空笼罩着薄雾。从福田CBD驱车前往位于宝安区的丰翼科技石岩无人机运营中心，全程30多公里。经历几段拥堵路段后，记者抵达了运营中心，刚下车，便听见蜂鸣般的“嗡嗡”声。抬头一看，在没有红绿灯的头顶上，数架无人机正载着包裹，畅通无阻地穿行。

这样的场景，在深圳的低空正在变得越来越常见。无人机运送着包裹和外卖“从天而降”，直升机载着人们在城际飞行……越来越多的低空飞行器往来穿梭，织成越来越密的航线。产业蓬勃发展的同时，全国首部低空经济立法——《深圳经济特区低空经济产业促进条例》今起正式实施，将从基础设施、飞行服务、产业应用、技

术创新、安全管理等方面，助力深圳低空经济产业规范发展。“群雄逐鹿”的万亿低空经济赛道上，深圳再一次领风气之先，以先发之势跑出加速度。

始于“无人机之都”

“为外卖造飞机值得吗？值得。”2021年年末，美团副总裁、无人机业务部负责人毛一年在一场公开演讲中说道。彼时，美团无人机刚刚在位于深圳龙岗区的星河WORLD商圈落地，并送出了第一单外卖。

不久前，记者在走访星河WORLD商圈时发现，到美团无人机空投柜前取餐的消费者络绎不绝。据统计，截至2023年11月，美团无人机已在深圳落地了7个商圈，开设了21条航

线，为19个社区写字楼、5个景区和11家医院提供无人机配送服务，累计完成订单超21万单。

从第一单到超21万单，无人机低空物流在深圳已经走向常态化运营。美团之所以能够“为外卖造飞机”，离不开深圳作为“无人机之都”的产业链基础。

深圳的低空，最初是无人机的天下。2006年，汪滔在深圳创办了大疆公司，并于2012年推出了世界首款航拍一体机“大疆精灵Phantom 1”，开启了消费级无人机时代。此后，大疆一路高歌猛进，成为全球最大的无人机制造商。

大疆的成功吸引了大批产业链企业在深圳

汇聚，无人机产业在这片热土蓬勃发展。根据深圳市无人机行业协会统计，截至2023年年底，全国实际运行的无人机企业1.7万多家，无人机产业产值高达1520亿元，在深圳实际运行的无人机及产业链企业达1730家，年产值为960亿元。深圳在全国市场规模上占据着举足轻重的位置。

目前，深圳消费类无人机、工业级无人机产品门类齐全，已经形成集研发、设计、制造、试飞、运维为一体的完整的产业链。“大疆公司所在的南山区是名副其实的无人机制造业高地。行业流传着一句话，‘不出南山区，就可以造一台无人机’。”（下转A2版）

新质生产力·产业新观察